
 

Primer ciclo de primaria  
(A PARTIR DE LA PÁGINA 14, SEGUNDO CICLO) 

​
PROYECTO 1 - AGUA, ¿DÓNDE VAS? 

 

Objetivos 
●​ Conocer las características del agua y usos. 

●​ Describir el circuito del agua potable - Río de la Plata. 

●​ Identificar distintas fuentes de contaminación. 

●​ Promover hábitos saludables para su cuidado. 

 

Secuencia de aprendizaje 

 

Actividades  
1.​ Ciclo del agua: Como se forma la lluvia 

Mediante un sencillo experimento, los alumnos observarán el ciclo del agua. De esta manera 

comprenderán mejor los procesos de evaporación, condensación y precipitación. 

 

Materiales: 
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• 1 bolsa transparente con cierre hermético tamaño mediano (tipo ziploc) ó un frasco de 

vidrio/plástico transparente, limpio y con tapa. 

• Marcadores permanentes. 

• Un poco de agua. 

• Colorante comestible, preferentemente azul. 

• Cinta adhesiva. 

 

La actividad se plantea como una investigación, donde los alumnos tienen que averiguar de 

dónde viene el agua de la lluvia y cómo se forma. 

Iniciar con preguntas como: ¿de dónde viene la lluvia?, ¿de dónde sacan las nubes el agua 

de la lluvia?, ¿de qué están formadas las nubes?  

 

Procedimiento: 

a)​ Enumerar sitios donde podemos encontrar agua en la naturaleza, eso se puede mostrar 

con diferentes imágenes. 

b)​ Repartir una bolsa de plástico o un frasco y pedirles que dibujen en ella el río, las nubes y 

el sol con los marcadores permanentes. 

c)​ Con cuidado, añadir agua con colorante a los recipientes dibujados hasta la línea del río, 

para simularlo. 

d)​ Cerrarlos y colocarlos en una ventana que reciba el 

sol directamente, a una altura que permita a los 

alumnos observarlos bien. 

e)​ Esperar a que el sol caliente el agua 

 

Como resultado, se observarán gotas de agua en la parte 

superior de la bolsa (este proceso varía según la 

temperatura exterior e interna del aula). Los alumnos 

deberán acercarse a las bolsas y observar de dónde salen 

esas gotitas y cómo se han formado. Pueden trazar las 

flechas que indican la evaporación, la condensación y la 

precipitación en la bolsa, dibujando el ciclo del agua 

completo, como se muestra en la imagen.  

 

 
2 



 
2.​ Usos del agua 

Solicitar que envíen de sus casas, imágenes donde se muestran los posibles usos del agua. 

Ejemplo: cocinar fideos, meterse a la pileta, tomar agua, usar el lavarropas, bañarse, regar,  

lavar el auto/verduras/las manos/platos, navegar, etc.  

Compartir las imágenes y armar un afiche remarcando aquellas cosas que ellos hacen.  

Otra variante es que envíen fotografías en formato digital, de ellos mismos usando el agua 

en cuestiones cotidianas y mediante algún dispositivo, compartirlas con el grupo. 

 

3.​ Calculadora de agua 

Utilizar la calculadora del agua para que determinen en un periodo establecido (1 semana, 1 

mes, etc) cual es el consumo de agua que realizan. Pueden hacerlo con el grupo familiar, 

individual o de manera anónima. Sumar los valores de todos y sacar el valor general. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Otra opción es que utilicen la calculadora virtual de AYSA. Esto puede plantearse para que 

cada alumno lo haga en su casa o que lo hagan en la clase de computación.  

https://www.aysa.com.ar/lobuenodelagua/simulador 

 

4.​ Recorrido del agua 
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Armar juegos recreativos para entender el recorrido que hace el agua desde el río hasta 

llegar a nuestras casas.  

Ej: diferentes postas con obstáculos. Las postas serían: RÍO - PLANTA DE TRATAMIENTO - 

CANILLA DE CASA. Los traslados de una posta a la otra serían desafíos por los que tienen que 

pasar (saltar en un pie, zig zag con conos, atravesar neumáticos. Se puede agregar que 

tengan que transportar un vaso con papelitos de diversos colores: de color marrón en el 

primer tramo (RIO - PLANTA DE TRATAMIENTO) y color celeste/blanco para el segundo tramo 

(PLANTA DE TRATAMIENTO - CANILLA CASA)  e ir llenando unos recipientes. 

 

En caso de ser posible, sería ideal realizar una salida al paseo 

de la costa. Allí se puede visualizar el Río de la Plata y 

mencionar lo importante que es para nosotros por ser 

nuestra fuente de agua potable. Los juegos recreativos del 

punto anterior, pueden hacerse allí mismo (se pueden 

reemplazar los papeles de colores por tapitas), y cerrar con 

un picnic. 

 

5.​ Visita planta de tratamiento 

A partir del 3er grado, se pueden visitar las plantas de tratamiento de AySA 

https://www.aysa.com.ar/lobuenodelagua/visitas_a_plantas 

 

6.​ Contaminación del Río 

Utilizar imágenes del Río de la Plata y conversar sobre su contaminación y cómo afecta a 

nuestra salud. 

 

7.​ Experimentos 

Realizar diferentes experiencias que muestren que es la contaminación. 

 

Ej. 1: Cubito de azúcar: 

Un recipiente con agua a la mitad (jarra transparente). Colocar un cubito de azúcar. ¿Qué le 

sucede al cubito de azúcar y qué puede observarse? ¿Qué sugerencias? ¿desapareció el 

azúcar en realidad?. 

Luego, coloreen un segundo cubito de azúcar con unas cuantas gotas de colorante y repitan 
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el experimento. ¿Qué pueden observar ahora? ¿Ha desaparecido el azúcar en realidad? 

¿Qué pasó con el colorante?  

 

Explicación: Algunas sustancias que contaminan el agua no son aparentes a simple vista. El 

experimento con el cubito de azúcar ilustra cómo sustancias diferentes se mezclan con el 

agua. El efecto colorante muestra la medida en que estas sustancias pueden propagarse. 

Esto realza la importancia de purificar y tratar el agua potable cuidadosamente. 

 

Ej.2. El agua y las plantas: 

Llenar los vasos con agua (tantos vasos como colorantes y claveles blancos tengamos). 

Agregar una buena cantidad de colorante de comida en el líquido, cada vaso debe tener un 

color distinto. Colocar los claveles en los vasos. Observar lo que sucede al cabo de 2 o 3 

horas… ¿Y tres días después? 

 

Explicación: el agua de color subió por el tallo a 

través de unos tubitos muy finitos llamados 

capilares y se distribuyó por toda la flor. Con 

este experimento comprobamos que las plantas 

absorben agua pero si en lugar de agua con 

colorante tenemos agua contaminada, ¿qué es 

lo que pasaría?  

 

Ej. 3. Armar un filtro de agua: 

Debemos cortar la base de la botella de plástico. Con el clavo, hacé un agujero 

en la tapa. Colocar un sorbete en el agujero. Dentro de la botella, poner los 

materiales así: primero, el algodón; luego la grava; después la arena y, por 

último, el carbón vegetal. 

Apoyar el filtro sobre el frasco vacío y, en la parte superior, colocar el agua 

barrosa. Observar el agua recogida en el frasco, ¿qué diferencia notás? 

Materiales: botella de plástico vacía,  Arena fina, Grava (se compra en los 

acuarios), Polvo de carbón vegetal (lo podés hacer triturando trozos de 

carbón para asado), Algodón, Agua con barro, Un sorbete, Un clavo, Un frasco 

de vidrio vacío 
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OjO!!! limpia pero no potable. El agua que se obtiene así no es potable, es decir que no es 

apta para beber. Para beber, lavar utensilios de cocina o preparar alimentos hay que hervirla 

y agregarle dos gotitas de lavandina por litro. 

 

 

8.​ Campaña de difusión 

Armar campaña de difusión sobre los buenos hábitos en cuanto al uso de agua- Los más 

chicos pueden armar carteles con mensajes para colocar en los espacios comunes de la 

institución y que todos puedan ver. Los más grandes pueden realizar folletos, historietas, 

inventar una canción propia, videos publicitarios internos, etc. 

 

 

PROYECTO 2 - RUIDO, ¿DÓNDE ESTÁS? 

 

Objetivos 
●​ Descubrir que es el ruido y cómo se genera. 

●​ Identificar las fuentes de contaminación acústica. 

●​ Conocer los daños que nos generan los ruidos molestos. 

●​ Realizar una campaña de prevención de la contaminación acústica. 

 

Secuencia de aprendizaje 

 

Actividades 
1.​ Juego “jugando con latas”: Utilizar latas e hilo para 

comunicarse entre ellos. Los docentes deberán hacer los 

agujeros y atar bien el hilo en ambas latas para que no se 

salga. Para lograr una comunicación se debe mantener el hilo 

bien tirante y estar lejos. El sonido va a chocar con el fondo 

de la lata y a través de vibraciones va a llegar a la otra lata. Se 
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pueden hacer frases y decirlas en voz alta. Observar cómo se transporta el sonido: 

mientras uno habla se puede tocar suavemente el hilo y sentir cómo vibra. 

 

2.​ Solicitar que envíen de sus casas, imágenes donde se vean cosas o acciones que generen 

ruidos. Confeccionar en grande un semáforo en el cual deberán colocar cada una de las 

imágenes según consideren, siendo el verde el ruido más bajo, el amarillo medio y el 

rojo el más fuerte.  

 

3.​ Realizar un recorrido por la escuela/barrio e ir identificando los sitios con los ruidos más 

característicos. En qué lugares hay más, menos, cuales son molestos, cuales agradables. 

Volcar todo lo identificado en un afiche grande que tenga el croquis del lugar recorrido y 

señalar con diversos iconos lo identificado. Un ejemplo del croquis puede ser el 

siguiente, identificando con diferentes imágenes que es lo que más nos molesta: 

Ej. croquis 

 

4.​ Actividad “Grabar ruidos”: Realizar una grabación en grupo de los sonidos del patio y, 

una vez en el aula, escucharla y comentar las diferencias existentes entre lo recogido en 

la cinta y lo que realmente han escuchado. Comparar las grabaciones hechas en distintos 

sitios y distintos momentos. Posteriormente, los alumnos en grupos pequeños (de tres o 

cuatro) responderán las siguientes preguntas, realizando luego una puesta en común. 

¿Qué produce el ruido más fuerte que escucharon en el patio? ¿Qué es lo que más se 

escucha en la grabación? ¿Es molesto? Enumera otros ruidos que se escuchen en la 

grabación o en el patio. De los ruidos enumerados en el punto anterior, ¿cuáles 

proceden de la escuela misma? ¿Cómo trabajan mejor en clase? ¿Sin ruido, con poco 

ruido o con mucho ruido? ¿Qué causas producen el ruido en clase? ¿Por qué creen que 

el profesor debe alzar la voz en clase algunas veces? ¿En qué momento es más difícil 

entender al profesor en clase? 
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5.​ Realizar mediciones en los mismos sitios recorridos de la actividad 4, utilizando un 

sonómetro ó la aplicación de celular “Decibel Meter” o alguna similar. Comparar los 

valores obtenidos con la escala del ruido: 

 

 

6.​ Realizar una campaña de concientización en la escuela con cartelería en donde exponer 

las acciones que podemos llevar a cabo para minimizar los ruidos molestos. 

 

 

PROYECTO 3 - SUELO, ¿ESTÁS VIVO? 
 

Objetivos 
●​ Conocer distintos tipos y funciones del suelo. 

●​ Determinar fuentes de contaminación del suelo.  

●​ Promover buenos hábitos para su cuidado. 

 

Secuencia de aprendizaje 

 

 

Actividades 
1.​ Preguntas disparadoras: ¿Qué es el suelo?, ¿Dónde crecen las plantas?,  ¿Desde cuándo 

está el suelo?, ¿El suelo de tu casa es igual que el suelo de la calle?, ¿Qué hay en el 

suelo? 
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2.​ Buscar dentro de la escuela o alrededores, un espacio en donde se pueda acceder a una 

porción de tierra, (si es con cobertura vegetal, mejor). Dividir por grupos de 4 o 5 y 

entregar a cada uno un pedazo de lana/hilo (alrededor de 60/70cm de largo) y atarlo en 

los extremos de tal manera que, colocado sobre el suelo forme un círculo: “micro 

mundo”. La idea es que con lupas puedan observar que diferentes cosas podemos 

encontrar: bichos, plantas, piedras, etc. Se puede comparar lo encontrado con los demás 

grupos. Una opción es que les agreguen otras cosas e inventen historias. También se les 

puede dar un vaso a cada grupo con agua para que vuelquen en su espacio y preguntar 

dónde se fue, que paso? Se busca visibilizar que el suelo es mucho más que el lugar que 

pisamos. 

 

3.​ Utilizar imágenes para mostrar que hay distintos tipos de suelo y diversos usos. 

 

4.​ Realizar una experiencia que permita medir la cantidad de agua en los suelos y 

diferenciar unos de otros. Ej: Colocar papel de filtro (tipo de café) dentro de un embudo 

(se puede utilizar una botella cortada) y apoyarlo sobre un recipiente. Sobre el filtro 

colocar una porción de suelo que se desea probar. Agregar una 

cantidad conocida de agua (un vaso o medida determinada) 

tratando de humedecer bien toda la superficie del suelo. Esperar 

unos minutos y cuando deje de escurrir agua por el embudo, 

recoger el agua filtrada y volver a verterla sobre el suelo. Repetir dos 

o tres veces la operación. Determinar la cantidad de agua que se 

filtró y quedó en el fondo del recipiente. Hacer la misma secuencia 

con cada tipo de suelo  que se tenga (arena, arcilla, tierra de jardín, 

grava), siempre respetando las mismas cantidades. Anotar los 

resultados y compararlos. 

 

5.​ Realizar una “fiesta de las frutas” con el fin de destacar la importancia del uso del suelo 

como fuente de alimentos. Solicitar que cada alumno lleve su fruta favorita y realizar un 

picnic.  

 

6.​ Usar los restos de frutas para “compostar” con el fin de observar con el paso del tiempo, 

como “desaparecen” en la tierra.  (Recomendamos esta actividad para realizar una “mini 
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compostera escolar”: ) Experimento de Compostera casera con niñxs!

 

7.​ Realizar una caminata por la cuadra o la misma institución para que puedan diferenciar 

los distintos tipos de superficies que encuentran bajo sus pies. (canteros, pasto, asfalto) 

Hablar sobre otros tipos de superficies, como la arena, y realizar un relevamiento de 

aquellos objetos que no corresponden al lugar (heces de perros, residuos). 

 

8.​ En el aula, realizar preguntas disparadoras respecto a cómo los residuos, si no se 

disponen adecuadamente, contaminan el suelo y nos perjudican a nosotros mismos. 

Jugar a “limpiar la casa”. Con una soga realizar un círculo grande en el piso del patio o 

salón. La idea es que un solo niño comience dentro de la “casa” (círculo) y el resto en las 

afueras. Cuando el docente avisa, todos los que están afuera, deben intentar “ensuciar la 

casa” tirando papeles de diario, y quien está adentro, debe “limpiar la casa” sacándolos. 

Cuando la docente anuncia, se corta el juego y se observan los resultados. Continuar 

haciendo la misma dinámica pero ir pasando de a poco, a chicos que estaban afuera del 

círculo, adentro. Preguntar qué pasó, cuando fue más fácil lograr “limpiar la casa”. 

Cuantos más participemos de limpiar “reciclar” mejores resultados vamos a lograr.   

 

9.​ Utilizar los papeles de diario de la actividad anterior (sumar otros materiales de 

descarte) para realizar intervenciones artísticas: cortinas, carteles, murales con el 

propósito de transformar un residuo en arte. Acompañar estas obras con mensajes que 

transmitan el cuidado del suelo.  

 

 

 

PROYECTO 4 - ¡MOSQUITOS! 

 

Objetivos 

●​ Identificar al mosquito Aedes aegypti como transmisor de enfermedades. 

●​ Reconocer posibles sitios de cría y reproducción. 

●​ Realizar una campaña de prevención dentro de la institución. 
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Secuencia de aprendizaje 
 

Actividades  
1.​ Conocer el mosquito por medio de láminas, observar el ciclo vital del mosquito para 

poder reconocerlo. 

  

 

2.​ Identificar mediante imágenes, los posibles sitios de cría.  
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3.​ Realizar un juego comparativo entre dos especies de mosquitos. El aedes y el culex. Se 

puede diagramar una ficha para que vayan completando las características de cada uno. 
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4.​ Identificar la forma de contagio y los síntomas relacionados con la enfermedad del 

dengue mediante información recopilada en sus hogares. Poner en común y compartir 

experiencias en caso de que alguno haya pasado por dicha enfermedad. 

 

5.​ Patrulla mosquito. Realizar una recorrida por la escuela con el fin de identificar posibles 

sitios de acumulación de agua. Armar una ficha identificando los lugares recorridos y 

objetos que puedan funcionar como criaderos. Ej: floreros, bebederos de animales, 

jarrones, latas, neumáticos, macetas rotas, juguetes, baldes, frascos, lonas, tachos.  

Identificar el grupo con un escudo y un nombre propio. 

 

6.​ Armar una campaña preventiva. Diseñar sus propios folletos para compartir en la escuela 

usando la identidad definida en la actividad anterior. Armar carteles con medidas 

preventivas para la eliminación de los criaderos de mosquitos e informar a otros 

alumnos y docentes.  

 

IMPORTANTE: Transmitir a los alumnos que la fumigación o la utilización de venenos no es la 

solución, sino las buenas prácticas de ordenamiento ambiental mantenidas en el tiempo. 

 

 

 

Bibliografía 
●​ ¡Actívate por el agua!. Guía de actividades educativas sobre el agua, Canal Educa. 

Fundación Canal de Isabel II en https://www.fundacioncanal.com/canaleduca 

●​ Recursos educativos. AySA en  

https://www.aysa.com.ar/lobuenodelagua/recursos_educativos 

●​ Descargar desde el App Store la App “Decibel Meter” o alguna similar 

●​ Dengue actividades de apoyo. Ministerio de salud de Mendoza en  

https://www.mendoza.gov.ar/wp-content/uploads/sites/16/2014/09/dengue_aula.pdf 

●​ Manual de prevención Dengue, Zika y Chikungunya 2016. Municipalidad de Vicente 

Lopez. Solicitarlo a pycambiental@vicentelopez.gov.ar. 
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A TENER EN CUENTA: 

●​ En cualquiera de los proyectos y sus actividades, pueden contactar con el área de política 

y control ambiental para el soporte y asesoramiento. pycambiental@vicentelopez.gov.ar 

y daniela.falcon@vicentelopez.gov.ar, o al teléfono: 4851-2000 int. 105. 

●​ Pueden realizarse uno, dos o todos los proyectos según disponibilidad de cada docente. 

 

Segundo ciclo de nivel primario 
PROYECTO 1 - Contaminación del agua 

 

Objetivos 
●​ Caracterizar el agua y su importancia tomando al Río de la Plata como eje central. 

●​ Reconocer posibles fuentes de contaminación y la afectación a la salud de las personas. 

●​ Determinar la percepción de la población. 

●​ Utilizar técnicas de medición de parámetros de calidad de agua. 

●​ Implementar una campaña de difusión. 

 

Secuencia de aprendizaje 
 
 

Actividades  
 

Sección 1 - ¿Qué tipo de agua soy y dónde estoy? 
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En ésta dinámica, los alumnos conocerán los diferentes tipos de agua que existen (dulce, 

salada, potable, etc.), de dónde vienen, sus características y sus posibles usos. El objetivo es 

que logren descubrir cómo las personas se relacionan habitualmente con el agua. 

 

 

 

 

 

 

A. Individualmente: 

1. Investigar respecto a las características del agua (fuentes, usos)1, el ciclo del agua, las 

consideraciones generales y particulares del recurso, los derechos de los ciudadanos con 

respecto al consumo y utilización de este recurso. 

2. Elaborar una lista de tareas realizadas en la casa donde el agua sea la protagonista. 

 

B. En grupo: 

Preparar tantas tarjetas como alumnos haya en clase y repartirlas sin orden alguno. 

Los alumnos deben leer su tarjeta y pensar si son un “tipo de agua”, una “característica del 

agua” o un “uso del agua”. 

Una vez que conocen el contenido de su tarjeta, disponen de 10 minutos para entrevistarse 

y unirse correctamente formando la combinación acertada para cada “Tipo de agua – 

Características – Uso” (pueden ganar puntos quienes se hayan emparejado bien). 

Para terminar, pueden dibujar el ciclo del agua en el pizarrón y señalar en qué punto se 

puede encontrar cada tipo de agua. 

 

TIPOS 

NATURAL MINERAL DESTILADA DEPURADA 

CARACTERÍSTICAS 

1  en general y en nuestro partido 
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Puedo ser dulce o 
salada. Me 

encuentro en ríos, 
lagos, mares, 

glaciares o reservas 
subterráneas 

Soy de origen 
subterráneo y salgo 

de un manantial. 
Tengo sales 
minerales. 

Soy químicamente 
pura. Estoy 

compuesta solo por 
dos átomos de 

hidrógeno y uno de 
oxígeno. He sido 

purificada por 
destilación. 

He recibido un 
tratamiento para 

reducir o eliminar mis 
contaminantes. Tengo 

que cumplir con la 
legislación antes de ser 

devuelta al medio. 

USOS 

Sirvo para casi todo! 
Sin mí, no podrías 
vivir. Formo parte 
del ciclo natural e 
integral del agua 

Tengo valor 
terapéutico y 

beneficioso para la 
salud. 

Me puedes usar en el 
laboratorio. Me 

puedes usar para 
planchar y para el 
motor del coche. 

Vuelvo a la naturaleza 
para mantener el ciclo 

natural del agua 

 

TIPOS 

SUPERFICIAL POTABLE RESIDUAL SUBTERRÁNEA 

CARACTERÍSTICAS 

Formo parte de ríos 
o glaciares. También 

estoy almacenada 
en lagos, mares y 

océanos. 

Tengo la calidad 
física, química y 
microbiológica 

exigida. Cumplo con 
lo que dice la ley de 

aguas para 
consumo. 

He sido usada en 
casas e industrias y 
contengo residuos. 

Voy por las 
alcantarillas hasta la 

planta de 
tratamiento. 

Provengo de la lluvia o 
de la nieve y me he 

infiltrado en el 
subsuelo. Estoy 

almacenada en los 
acuíferos. 

USOS 
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Si estoy 
potabilizada, sirvo 

para todo 

Me puedes 
consumir y usar 
para preparar 

alimentos. 

Como estoy 
contaminada, no 

puedo ser utilizada. 

Cuando me extraen de 
pozos, sirvo para 

abastecer a la 
población. Sirvo como 
reserva para el futuro 
sino me gastan muy 

rápido. 

 

C. Puesta en común: 

En grupos pequeños, elaborar un afiche (papel o digital) donde vuelquen todo lo aprendido 

en clase;  los usos, calidad, disponibilidad y derechos de los ciudadanos de consumir agua en 

condiciones óptimas de calidad, etc. 

 

 

Sección 2 – Fuentes de contaminación del agua 

 

En la siguiente actividad, se busca que los alumnos comprendan los distintos usos del agua y 

las actividades que la contaminan. 

 
A.​ Individualmente - Se puede utilizar la metodología Flipped Classroom 

●​ Investigar si en la localidad o región existen actividades económicas (industrias, 

agricultura, etc.) que puedan contaminar el agua superficial o subterránea y el tipo de 

sustancias emitidas.  

●​ Informarse sobre el proceso de eutrofización.  

●​ Proponer medidas que se puedan tomar a nivel industrial y domiciliario para disminuir la 

emisión de sustancias que contaminan el agua y utilizar herramientas digitales para 

compartirlas entre todos. Ejemplo: padlet (https://es.padlet.com/) o Jamboard 

(https://jamboard.google.com/) 

 

B.​ Experimentamos: Realizar diferentes experiencias que muestren que es la 

contaminación. 

 

Ej. 1: Cubito de azúcar: 
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Un recipiente con agua a la mitad (jarra transparente). Colocar un cubito de azúcar. ¿Qué le 

sucede al cubito de azúcar y qué puede observarse? ¿Qué sugerencias? ¿desapareció el 

azúcar en realidad?. 

Luego, coloreen un segundo cubito de azúcar con unas cuantas gotas de colorante y repitan 

el experimento. ¿Qué pueden observar ahora? ¿Ha desaparecido el azúcar en realidad? 

¿Qué pasó con el colorante?  

 

Explicación: Algunas sustancias que contaminan el agua no son aparentes a simple vista. El 

experimento con el cubito de azúcar ilustra cómo sustancias diferentes se mezclan con el 

agua. El efecto colorante muestra la medida en que estas sustancias pueden propagarse. 

Esto realza la importancia de purificar y tratar el agua potable cuidadosamente. 

 

 

 

Ej.2. El agua y las plantas: 

Llenar los vasos con agua (tantos vasos como colorantes y 

claveles blancos tengamos). Agregar una buena cantidad 

de colorante de comida en el líquido, cada vaso debe 

tener un color distinto. Colocar los claveles en los vasos. 

Observar lo que sucede al cabo de 2 o 3 horas… ¿Y tres 

días después? 

 

Explicación: el agua de color subió por el tallo a través de unos tubitos mu finitos llamados 

capilares y se distribuyó por toda la flor. Con este experimento comprobamos que las plantas 

absorben agua pero si en lugar de agua con colorante tenemos agua contaminada, ¿qué es 

lo que pasaría?  

 

Ej. 3: ¿Cuál es mi pozo?: 

Muchas veces, el agua para consumo humano se capta con embalses o pozos dependiendo 

de si se trata de aguas superficiales o subterráneas, respectivamente. Con este experimento 

comprenderán cómo funciona un pozo y cómo se produce la contaminación de las aguas 

subterráneas. 
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Materiales - Necesitarás tantos juegos de material como grupos formes. 

• 1 pulverizador limpio (como el de cualquier producto de limpieza) o un dispenser de jabón 

líquido, • 1 botella de plástico, cortada por la mitad o un vaso de plástico. • 1 tubo de 

plástico de sifón descartable, al que le hacemos ranuras para permitir el paso de agua. • 1 

trozo de malla de plástico o tela de media, • Tijeras, • Grava, • Tierra, • Bandas elásticas, • 

Contaminantes: jugo de limón, jabón, colorante, aceite 

 

¿Cómo hacerlo? 

Primero los grupos deberán construir su propio pozo; después, comprobar si se contamina y 

con qué para, finalmente, determinar de dónde puede provenir esa contaminación.​
Dividir a los alumnos en grupos. 

Construcción del pozo 

a.​ Con cuidado se corta la botella de plástico por la mitad. Usaremos la parte de abajo. 

b.​ Se realizan las ranuras de manera intercalada en el tubo de plástico del sifón.  

c.​ Se enrolla la malla de plástico o la tela al tubo sujetándolo con la banda elástica. 

d.​ Se coloca el tubo con la tela dentro de la botella, cerca de la pared, no en el centro. 

e.​ Se añade grava (procurando que el tubo se mantenga recto) hasta un poco más de la 

mitad de la botella (3/4 partes aproximadamente). 

f.​ Se añade encima de la grava una capa de arena (de un dedo de grosor 

aproximadamente) y tierra 

g.​ Se agrega muy despacio agua por el lateral, hasta que la grava esté cubierta, pero no​
la arena.  

h.​ Se coloca el pulverizador dentro del tubo  

i.​ Se acciona varias veces el pulverizador para comprobar que funciona. 

j.​ Se sigue apretando el pulverizador de manera que se extraiga el agua que está en el 

interior y se recoge esa agua en un vaso. ¿De qué color es? 

 

Contaminar el pozo 

Deberán contaminar el pozo. Para ello, añadir con cuidado a cada pozo lo siguiente: 

●​ Grupo 1: un vaso de agua y zumo de limón (simulará ácidos industriales). 

●​ Grupo 2: un vaso de agua limpia (simulará que las aguas subterráneas no se han 

contaminado). 

●​ Grupo 3: un vaso con agua y aceite (simula contaminación por petróleo, nafta). 
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●​ Grupo 4: añade agua con colorante sobre la capa de arena (simulará contaminación del 

suelo con fertilizantes y pesticidas).   

●​ Grupo 5: un vaso de agua con jabón (simulará agua contaminada por los detergentes de 

las viviendas). 

Los alumnos deberán extraer el agua subterránea con el pulverizador. ¿Cómo está el agua 

ahora? Los alumnos deben determinar si su pozo está o no contaminado y, en función del 

tipo de contaminante, indicar su ubicación. 

Poner en común los resultados obtenidos. 

 

 

 

 

C. Relevamiento territorial. 

A partir de lo trabajado, delimitar un área de estudio (escuela, plaza, barrio) 

donde poder realizar un recorrido e identificar las posibles causas/fuentes y 

consecuencias de dicha contaminación y qué soluciones o mejoras ellos 

propondrán. 

¿Cuáles son los tipos más frecuentes de contaminación observados? 

Realizar un mapa colaborativo ubicando las posibles fuentes de contaminación 

del agua. 

 

Sección 3 – Acción! 

 

Realizar una campaña de difusión sobre el cuidado del Río de la Plata con el propósito de 

promover la toma de conciencia de los alumnos y comunidad. 

Pueden utilizar redes sociales, confección de afiches o folletos para entregar. Se puede 

utilizar como guía:  

http://cicode.ugr.es/pages/publicaciones/otras-publicaciones/guia_movil_transsocial/! 

y como herramienta digital para la elaboración de afiches:  https://www.canva.com/ 

 

Sugerencia: 

Visitar Planta de tratamiento de AySA (planta agua potable o de tratamiento de efluentes). 
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PROYECTO 2 - Contaminación acústica 

 

Objetivos  
●​ Identificar características principales de la contaminación acústica y los riesgos a la salud. 

●​ Evaluar la percepción de la población acerca del ruido y los efectos sobre la salud. 

●​ Determinar el ruido ambiente en el área de trabajo. 

●​ implementar acciones de difusión. 

 

 

 

 

 

 

Secuencia de aprendizaje 

 

Actividades  
1.​ Investigar sobre cómo se produce el sonido, cómo se transmite, cuando se produce el 

ruido. 

 

2.​ Delimitar el área de trabajo (escuela, plaza, barrio) donde poder realizar un recorrido y 

determinar posibles fuentes de contaminación. Se puede utilizar el mapeo para hacer la 

identificación. 

 

3.​ Realizar mediciones utilizando un sonómetro ó la aplicación de celular “Decibel Meter” o 

alguna similar. 
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4.​ Confeccionar y realizar encuestas a la población del área de estudio con el fin de conocer 

si el tema en cuestión es considerado como una situación problemática o no. Un modelo 

de encuesta puede ser el siguiente: 
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5.​ Experimentar sobre el efecto amortiguador del ruido con diversos elementos en las 

aulas. Los diferentes materiales a utilizar pueden ser una caja de cartón con maple de 

huevos, caja de cartón con goma espuma, tupper y caja de cartón simple. En ese orden 

se puede escuchar como el sonido va haciéndose más intenso y como la caja de cartón 

con el maple amortigua mucho más el sonido, siendo este menos intenso.  

 

 

 

 

6.​ Realizar una campaña de difusión sobre los efectos y consecuencias del ruido.  

Pueden utilizar redes sociales, confección de afiches o folletos para entregar. Se puede 

utilizar como guía:  

http://cicode.ugr.es/pages/publicaciones/otras-publicaciones/guia_movil_transsocial/! 

y como herramienta digital para la elaboración de afiches:  https://www.canva.com/ 
 

 
 

PROYECTO 3 - Vector Aedes aegypti 

 

Objetivos 
●​ Identificar al mosquito Aedes aegypti como transmisor de enfermedades. 

●​ Reconocer posibles sitios de cría y reproducción. 

●​ Determinar la percepción de la población. 

●​ Realizar una campaña de prevención. 
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Secuencia de aprendizaje 

 

 

Actividades  
1.​ Investigar respecto a las características propias del mosquito. Su ciclo de vida, 

morfología, alimentación, hábitat. 

 

2.​ Delimitar el área de trabajo (escuela, plaza, barrio) donde poder realizar un recorrido e 

identificar posibles criaderos. Se puede utilizar el mapeo para hacer la identificación. 

 

3.​ Determinar la presencia del mosquito mediante el uso de OVITRAMPAS.  

Materiales: frascos de vidrio (tipo mermelada) de 350 cc pintados de negro por fuera o 

con papel contact para que sea oscuro, bajalenguas médicos o palitos de helado, y se 

colocan con 1/3 de agua.  El bajalenguas se sujeta con un clip para que quede parado y 

contra la pared del franco. Etiqueta con n° identificatorio. 
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Se colocan los frascos preparados con su número de identificación en diferentes sitios de la 

escuela. 

Todas las semanas cambiar los bajalenguas (el mismo día) y lavar el frasco. 

El bajalenguas se coloca con cuidado en una bolsita transparente y se coloca un ganchito de 

abrochadora luego de doblar la boca varias veces. 

Luego se examina con la lupa para ver si hay huevos como  los de las fotos. 

 

  

 

Si encuentran huevos es porque el mosquito está alrededor de la escuela y debe haber al 

menos un criadero en la misma manzana. 

Ir  registrando los datos obtenidos en una planilla. 

Esta actividad es necesario realizarla durante los meses de Marzo, abril, mayo por cuestiones 

climáticas (antes del invierno). 

No olvidar cambiar el agua y lavar los frascos todas las semanas. 
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Recordar que la presencia de mosquitos aedes por sí sola no causa la enfermedad del 

dengue. Tiene que existir una persona enferma para iniciar el contagio. 

 

4.​ Confeccionar y realizar encuestas a la población del área de estudio con el fin de conocer 

si el tema en cuestión es considerado como una situación problemática o no. 

 

5.​ Establecer acciones preventivas correspondientes para la eliminación de los criaderos de 

mosquitos. Para ello, armar una campaña de descacharrado dentro de la institución 

acompañada con afiches para colocar en la escuela e informar a otros alumnos y 

docentes. 

 

 

 

PROYECTO 4: Contaminación del aire 
 

Objetivos:  
●​ Entender la composición y la dinámica de la atmósfera.  

●​ Conocer distintas fuentes de contaminación cotidianas. 

●​ Reconocer la importancia de los árboles y líquenes como indicadores de calidad del aire. 

●​ Determinar la percepción de la población 

●​ Realizar una campaña de prevención  

 

Secuencia de aprendizaje 
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Actividades  

1.​ Reconocer la composición de la atmósfera y cuáles son las diferentes capas. 

 

2.​ CONSTRUYE TU PROPIO MEDIDOR DE PRESIÓN  

Material necesario: Frasco de boca ancha, un globo, tijeras, una goma elástica, una 

pajita, una aguja, papel adhesivo, pegamento, cartulina y plastilina. 

 

Pasos:  

A: Con ayuda de la tijera, cortá el cuello del globo de goma. Poner en la boca del frasco 

ancho lo que queda del globo y fijarlo con la goma elástica de forma que quede tenso y 

no se suelte.  

B: Atar con hilo una aguja en un extremo de la pajita, y 

poner ésta sobre el globo de forma que pueda oscilar 

gracias al borde del frasco.  

C: Cortar un rectángulo de cartulina el cual va a ser el 

marcador de presión. Sobre la mesa pegar un trozo de 

plastilina e introducir la cartulina en el. De esta forma la 

cartulina va a quedar parada y pegada en la mesa. El 

frasco hecho anteriormente debería estar cerca de la 

cartulina de forma que la aguja pueda llegar a marcar la 

cartulina. 

El objetivo es que la aguja pueda moverse cuando la 

presión cambie. Hay que evitar poner el barómetro al 

Sol ya que debido al calentamiento del gas que queda 

dentro del frasco, se producirá una expansión del mismo que hinchará el globo.  
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¿Cómo usarlo?: Veremos que la aguja marcará diferentes posiciones cuando cambie la 

presión atmosférica, que influirá en el aire que se encuentra en el interior del frasco 

provocando la expansión o contracción del globo aunque no sea apreciable a simple 

vista. Si miramos al cielo y nuestro barómetro, veremos que los días soleados y sin 

nubes la aguja indicará más presión, y los días nublados, la aguja estará más baja, 

indicándonos menor presión. Podemos también comprobar la presión del aire cogiendo 

2 palitos de helado y apoyando uno de ellos sobre una superficie horizontal, dejando 

que sobresalga la mitad, o más del palito. Poner sobre la parte que está apoyada algo 

que lo sujete como un pisapapeles. Con el otro palito, golpeamos con fuerza sobre el 

que está apoyado y veremos que se romperá pero la trayectoria del trozo roto será hacia 

abajo, ya que la presión del aire impedirá que sea expulsado hacia arriba o en cualquier 

otra dirección.  

 

3.​ DIRECCIÓN Y FUERZA DEL VIENTO. CONSTRUYE TU PROPIA VELETA Y ANEMÓMETRO 

Material necesario:  

- Veleta: Una lámina de madera, un pedazo de madera, un martillo, clavos, tubo de 

bolígrafo, goma elástica, tijeras, pegamento, lámina de plástico, (por ejemplo de un 

envase de leche o de mantequilla).  

- Anemómetro: Una vara larga, (por ejemplo una caña o un palo de escoba), 4 vasitos de 

plástico idénticos, pajitas, martillo, clavos, cinta adhesiva y canutillos para collares.  
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Pasos:  

Para construir la veleta: 

A: Dentro del tubo del bolígrafo introducí una ramita de madera 

o un clavo siempre y cuando el tubo pueda girar libremente en el 

eje. 

B: Coloque el tubo sobre una base de madera en la cual 

habremos pintado los puntos cardinales.  

C: Corte del envase de plástico una tira, a preferir de un envase 

duro para que no se doble la tira y con la cartulina haga 2 

triángulos y péguelos a la tira para que quede la forma de la flecha.  

D: Adhiera la tira al canuto del bolígrafo de forma que queden perpendiculares y átelo 

con una goma elástica. 

 

Para construir el anemómetro: 

A: Tome las pajitas o las cañas y únalas con cinta adhesiva 

tal y como se indica en el dibujo  

B: Tome los vasitos de plástico y hágales un agujero en el 

medio lo suficientemente ancho para que puedan encajar 

en las pajitas como indica la imagen.  

C: Tomar un clavo y pasarlo por uno de los canutillos de 

collar, a continuación por el centro de cinta adhesiva que 

une las pajitas, luego por otro canutillo y clávelo con el 

martillo sobre la vara o el palo de escoba. 

D: Introduzca los vasitos de plástico en los brazos de forma 

que miren todos a la misma dirección y asegúralos con cinta adhesiva. Pero antes, 
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compruebe que quedan equilibrados ya que sino no tendrá la misma eficiencia frente al 

viento. 

 

¿Cómo usarlo?:  Ponga los nuevos instrumentos en una 

ventana o terraza o si tiene jardín ahí mismo pero en una 

superficie elevada, será una estación climática personal. 

Procurar poner la veleta orientada en dirección norte-sur 

antes de tomar las medidas para poder orientarnos y establecer el punto inicial. En el 

caso de la veleta podrá observar la dirección del viento y con el anemómetro cuente las 

vueltas que da sobre el eje por minuto. Puede señalizar uno de los vasos para tenerlo 

como referencia. ¿Cuál es la dirección habitual que lleva el viento en su estación 

particular?, ¿Cuántas vueltas por minuto ha dado como máximo el anemómetro?, ¿Y 

cómo mínimo?, ¿Qué pasa cuando cambias de ubicación los instrumentos? 

 

4.​ CONSTRUYE TU PROPIO TERMÓMETRO 

Material necesario: Una botella de plástico, tapón de botella que se enrosque, pajita de 

bebida, plastilina, cartulina, cinta adhesiva.  

Pasos:  

A: Llenar la botella con el agua coloreada.  

B: Hacer un orificio en el tapón de la botella lo suficientemente grande para que quepa 

la pajita por ella.  

C: Enroscar el tapón y empujar la pajita dentro del orificio. Posteriormente fijarla en la 

posición deseada con plastilina.  

D: Tomas una tira de cartulina y con un termómetro de referencia dibuje la escala. Una 

vez terminado, pegue la cartulina en la parte de atrás de la pajita.  
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¿Cómo usarlo?: Este termómetro doméstico nos dará una 

aproximación de la temperatura del aire real. Coloque el 

termómetro en una ventana en diferentes horas del día. Puede 

colocarlo un momento en el que esté dando el Sol, otro en el 

que esté a la sombra y luego haga medidas nocturnas. ¿Hay 

mucho contraste entre las temperaturas medidas durante  

 

5.​ Identificar los principales contaminantes de la atmósfera, y los potenciales daños que 

ocasionan.  

 

6.​ Relacionar como la dinámica de la atmósfera interactúa con los contaminantes.  

 

7.​ Realizar una salida de reconocimiento por el barrio, recorriendo e identificando distintas 

fuentes de contaminación del aire en general (recordar que la contaminación del aire 

incluye los olores). 

 

8.​ Investigar sobre los beneficios de los árboles sobre la calidad del aire, y la importancia 

de los árboles para tener aire limpio. 

 

9.​ Realizar un experimento para ver la suciedad y el hollín disperso en el aire. Se coloca en 

varios lugares de la escuela, patio, aula y cerca de la calle, una hoja blanca con tapitas de 

gaseosa encima. Las tapitas para que no se vuelen pueden estar pegadas a la hoja. Es 

importante que no esté expuesta a la lluvia. Luego de una semana, se busca la hoja y se 

levantan las tapitas de gaseosa, observando las diferencias del color blanco en la hoja y 
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bajo la tapita. Las hojas más cercanas a la calle deberían estar más sucias que aquellas 

dentro del aula o la escuela. 

 

10.​Confeccionar y realizar encuestas a la población del área de estudio con el fin de 

conocer si el tema en cuestión es considerado como una situación problemática o no. 

 

11.​Realizar un mapa de árboles y líquenes en los alrededores de la escuela.  

Pueden utilizarse diferentes guías para su identificación. Explicar qué son los líquenes, 

su función como indicadores de la calidad del aire. 
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12.​Realizar una campaña en la escuela para concientizar sobre la contaminación del aire, y 

proponer como cierre la plantación de un ejemplar de árbol nativo. 
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A TENER EN CUENTA: 

●​ En cualquiera de los proyectos y sus actividades, pueden contactar con el área de política 

y control ambiental para el soporte y asesoramiento. pycambiental@vicentelopez.gov.ar 

y daniela.falcon@vicentelopez.gov.ar, o al teléfono: 4851-2000 int. 105. 

●​ Pueden realizarse uno, dos o todos los proyectos según disponibilidad de cada docente. 

 

 

 
34 


